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С Т А Н О В И Щ Е
по конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“

по научна специалност „Микология“, професионално направление 4.3.
„Биологически науки“, за нуждите на секция „Микология“, отдел „Растително и

гъбно разнообразие и ресурси“, обявен в Държавен вестник бр. 54/12.07.2022

Кандидат: гл. ас. д-р Димитър Йорданов Стойков

Становище от: доц. д-р Владимир Димитров Владимиров, ИБЕИ – БАН

В  конкурса,  обявен  в  Държавен  вестник,  бр.  54  от  12  юли  2022  г.,  участва  един

кандидат – д-р Димитър Йорданов Стойков, главен асистент в секция „Микология“ към

отдел „Растително и гъбно разнообразие и ресурси“ на ИБЕИ – БАН. 

1. Общи данни за кандидата и материалите по процедурата

Димитър  Йорданов  Стойков  е  роден  през  1973  г.  в  гр.  София.  През  1997  г.

завършва  висше  образование  в  Софийски  университет  „Св.  Климент  Охридски“,

Биологически  факултет,  специалност  „Биология“,  специализация  „Ботаника“.  В

периода 1998–2001 г. е редовен докторант в секция „Таксономия и екология на гъбите“

към Института по ботаника, БАН, където успешно защитава дисертация и през 2002 г.

придобива ОНС „доктор“. В периода 2002–2010 г. последователно заема длъжностите

„специалист – биолог“ и „научен сътрудник –  III  ст.,  II  ст.  и  I  ст.“  в Института по

ботаника.  След  формирането  на  Института  по  биоразнообразие  и  екосистемни

изследвания към БАН през 2010 г. и до днес заема длъжността „главен асистент“ към

същия институт.

Представените  по  конкурса  материали  показват,  че  процедурата  по  неговото

разкриване и обявяване е спазена и документите са в съответствие с изискванията на

Закона за развитие на академичния състав в Р България и  Правилника  за неговото

прилагане, както и с Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени

и за заемане на академични длъжности в БАН и  Правилника за условията и реда за

придобиване на научни степени и за заемане на академични длъжности в ИБЕИ – БАН.

2. Оценка на научно-изследователската дейност
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Най-важните научни приноси на кандидата са следните:

 описан е един нов за науката вид – Apiognomonia fakirovae Stoykov (2005);

 публикувани са нови номенклатурни решения – предложения за приоритетни

названия на 15 рода в разред Diaporthales; 

 значим  принос  за  проучване  на  таксономията  на  разред  Diaporthales в

България – направена е монографска разработка върху разреда,  като част от

поредицата „Гъбите  в  България“,  с  ключове  за  определяне  на  семействата,

родовете и видовете, описания и разпространение на общо 104 вида, от които 95

вида са установени в страната и 9 вида са неустановени, но вероятни за страната

видове;

 изготвен  и  публикуван  в  съавторство  е  каталог  на  лихенизираните  и

лихениколните гъби в България (2005 г.), включващ общо 916 вида;

 публикувани са  нови таксони за Балканския полуостров –  Amanita singeri,

Ascocoryne turficola (вкл. за Ю. Европа), Boletus bubalinus, Massaria campestris; 

 публикувани са  нови за България таксони – 3  рода –  Bricookea,  Ditopellina,

Tubeufia, и общо над 85 вида;

 публикувани  са  нови  видове  за  съседни  страни:  Гърция –  Ophiognomonia

setacea, Trochila craterium, Tuber macrosporum;  Румъния –  Botryosphaeria visci,

Gnomonia  betulina,  Hypospilina  pustula,  Plagiostoma  arnstadtiense;  Северна

Македония – Trochila laurocerasi;

 публикувани са нови данни за разпространението на няколко десетки вида в

страната;

 публикувани  са  данни  за  новоустановени  субстрати на  редица  видове  от

българската микота;

 изготвени  и  публикувани  са  ключове  за  определяне на  видовете  в  редица

родове и семейства;

 публикувани  са  приноси  за  микотата  на  определени  територии –  Рила,

Родопите, Стара планина (природен парк „Българка), Струмска долина (резерват

„Тисата“). 

Като най-важни научно-приложни приноси могат да се посочат:

 проучване  на  гъбното  разнообразие  на  няколко  защитени  територии –

Централен Рилски резерват, резерват „Ибър“, национален парк „Рила“, резерват

„Тисата“, природен парк „Българка“ и др.;
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 проучване на  разпространението на видове с консервационна значимост в

страната  –  напр. Galerina  paludosa,  Lactarius  sphagneti,  Limacellopsis  guttata,

Lobaria pulmonaria, Mitrula paludosa, Strobilomyces strobilaceus и др. 

 картиране на  екосистемите  и  оценка на  екосистемните  услуги,  свързани с

гъбното разнообразие, за земите с рядка растителност извън мрежата НАТУРА

2000 в България.

Научните и научно-приложните приноси на кандидата имат оригинален характер и

са значими за обогатяване на познанията и опазването на проучваните таксономични

групи от микотата на България. 

3. Обучение на кадри

Кандидатът е участвал в подготовката и обучението на един дипломант: Веселин

Василев Шиваров, от магистърската програма по „Алгология и Микология“ в катедра

„Ботаника“  на  Биологическия  факултет  при  Софийския  Университет  „Св.  Климент

Охридски“. Дипломната работа е успешно защитена през 2011 г.

4. Бележки и препоръки

Считам,  че  д-р  Д.  Стойков  не  е  представил  с  достатъчна  детайлност  и

изчерпателност приносите си, като често не са посочени точният брой и названия на

таксоните  в  отделните  групи  приноси.  Това  в  известна  степен  ощетява  кандидата,

защото  не  може  да  се  оцени  обективно  реалният  му  принос.  Независимо  от  това,

приемам представената справка за приносите като коректна.

5. Заключителна  оценка  за  съответствието  на  кандидата  по  условията  на

конкурса

Въз  основа  на  представените  материали  считам,  че  д-р  Димитър  Стойков

покрива всички изискуеми критерии за заемането на академичната длъжност „доцент“.

Изпълнението на различните групи показатели е както следва: Група показатели А: 50

т.  Група показатели В: 100 т.  Група показатели Г: 242 т.  Група показатели Д: 220 т.

Кандидатът е представил общо 60 публикации в специализирани научни издания, от

които 10 са с IF. Цитиранията са общо 110 в издания, реферирани във Web of Science

и/или SCOPUS, а броят на цитатите в издания с IF е 103. 
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От  представените  материали  се  вижда,  че  кандидатът  има  ясно  обособен

изследователски профил. Всичките му проучвания са в областта на микологията и по-

специално върху таксономията, разпространението и опазването на определени таксони

главно от българската микота.

В заключение,  препоръчвам на членовете на Научното жури да подкрепят

избирането  на  гл.  ас.  д-р  Димитър  Йорданов  Стойков  за  „доцент“ по

професионално  направление  4.3.  Биологически  науки,  научна  специалност

„Микология“  за  нуждите  на  секция  „Микология“  на  отдел  „Растително  и  гъбно

разнообразие и ресурси“ към ИБЕИ – БАН.

28.11.2022 г. Изготвил становището:

гр. София /доц. д-р Владимир Владимиров/
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